

# 拜登亲口澄清涉普京言论

## 马克龙呼吁美国勿火上浇油

新华社北京3月28日电 美国总统约瑟夫·拜登27日在首都华盛顿一座教堂做礼拜后,一名媒体记者问他前一天关于俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的言论是否是在主张“政权更迭”。

拜登以一个单词带着重音作答:“不!”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙当天警告,拜登关于普京的言辞,可能导致俄罗斯与乌克兰的冲突“升级”。

### 美方忙解释

拜登26日在波兰首都华沙,即欧洲之行最后一站发表演讲时,随口说出“看在上帝的份儿上,这个人(普京)不能继续掌权”。

法新社说,这番显然是要求普京下台的言论立即引发全球哗然。就连白宫幕僚也措手不及,不得不急忙澄清。一名白宫官员说,拜登是说普京“不得对邻国或地区行使权力”,而不是谈论普京在俄罗斯掌权或“政权更迭”。

针对拜登这番话,俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫回应说,不是由拜登决定谁在俄罗斯掌权,“俄罗斯总统由俄罗斯公民选举产生”。

美国官员27日继续“消毒”。国务卿安东尼·布林肯在访问以色列时否认拜登呼吁推翻普京,称拜登的意思是“不能让普京有权力发动战争、侵犯乌克兰或其他国家”,未来选择谁当俄罗斯领导人,“取决于俄

罗斯人”。

美国常驻北大西洋公约组织代表朱莉安娜·史密斯接受多家电视台采访时强调,“美国没有针对俄罗斯的政权更迭政策。到此为止。”

美联社说,拜登那番话令其欧洲之行巩固西方对俄联合阵线的言行黯然失色。

### 法国表不满

法国总统马克龙27日说,拜登那番话可能让化解俄乌冲突难上加难。

他说,如果希望在乌克兰停火止战,“我们就不应通过言辞或行动让局势升级”,否则可能导致攸关生死的人道主义努力受挫,包括从俄军包围的亚速海重镇马里乌波尔撤离平民。

“我们必须认清现实,尽一切努力避免局势失控,”马克龙接受法国电视三台采访时说,“我不会用那种措辞,因为我继续同普京总统通话,因为我们要集体行动……”

自俄乌冲突爆发以来,马克龙多次与普京通电话,保持沟通。按照美联社的解读,就拜登针对普京的言辞,马克龙同拜登保持了距离。

马克龙说,希望通过“不交战、不升级”的方式让俄乌停止冲突。

德国总理奥拉夫·朔尔茨当天说,北约和美国总统

都不寻求推翻普京。“我们完全同意政权更迭不是我们共同寻求的政策目的或目标。”

### 国内外批评

美国共和党人纷纷指责拜登犯下“不幸的大错”。参议院外交委员会副主席、共和党人吉姆·里施说,拜登那番话与其所领导联邦政府迄今避免俄乌冲突升级的努力完全矛盾,是再度搬起石头砸自己的脚。

里施27日接受美国有线电视新闻网采访时说,拜登“演讲不错”,却在结尾出现“惊人的失言”。他认为拜登在国际舞台上应当更加小心说话,“我的总统,请按照稿子念好吗”。

据法新社报道,拜登几十年来有在即兴讲话中失言的“名声”。曾有报纸列出拜登“十大失言语录”。

美国前驻俄大使迈克尔·麦克福尔在社交媒体推特写道,拜登的话需要细微解读。“他没有说美国应该把他(普京)赶下台。这是有区别的。”

美国智库外交学会会长理查德·哈斯说,拜登“让困难局势更加困难,让危险局势更加危险”。

在这名前外交官看来,克里姆林宫会认为拜登那番话证实俄方关于乌克兰问题的说法。他认为,拜登失言可能导致俄乌冲突范围扩大且时间延长。

英国国际战略研究所高级研究员弗朗索瓦·埃斯堡说,美国领导人最好不要“信口开河”。(胡若愚)



3月27日,在德国魏恩海姆,象征严寒的“雪人”被点燃。当日,夏日游行活动在魏恩海姆举行。人们身着特色服饰走过老城区,并最终在一处草坪观看象征驱逐严寒的燃烧“雪人”仪式,庆祝春天到来,迎接夏天。

新华社记者逯阳摄

## 墨西哥米却肯州发生枪击事件 致19人死亡

新华社墨西哥城3月28日电 墨西哥西部米却肯州27日发生一起枪击事件,造成19人死亡,包括16名男性和3名女性。

据报道,墨西哥米却肯州检察长办公室发表声明说,在该州拉斯蒂纳哈斯镇27日举行的一场节日聚会上发生了这一惨剧。当地时间22时30分获悉消息后,相关人员立即赶赴现场,发现19具尸体,身上都有枪伤。

声明还说,在上述袭击中还有数人受伤,现已被送往医院救治。

据悉,目前有关该枪击事件的调查仍在进行中。

## 以色列总理感染新冠病毒

新华社耶路撒冷3月28日电(记者王卓伦 吕迎旭)以色列总理办公室28日发表声明说,总理贝内特已确诊感染新冠病毒。

声明说,贝内特目前感觉良好,将在家继续工作。

据以卫生部28日发布的疫情数据,该国过去24小时新增新冠确诊病例9857例,累计确诊超过386万例,累计死亡10485例。在该国约945万人口中超过670万人已接种过至少一剂新冠疫苗,贝内特已接种过三剂新冠疫苗。

## 菲美2022年度“肩并肩”联合军演启动

新华社马尼拉3月28日电(记者闫洁 刘轶)为期12天的菲律宾与美国本年度“肩并肩”联合军事演习28日开始。菲军方表示,本次军演规模为2015年以来最大。

菲军方说,大约3800名菲方人员和5100名美方人员参加这次军演,军演内容包括海上安全、两栖任务、实弹射击、反恐行动、减灾救援和人道主义行动等。另外,军演还包含司令部演习内容,以检验部队在模拟环境中部署指挥和通信能力。

菲律宾一些政界人士表达了对“肩并肩”军演可能威胁地区安全的担忧。菲总统竞选人卡·利奥迪·德古兹曼说,“肩并肩”军演充满挑衅性,让他感到不安。他呼吁菲律宾坚持独立自主的外交政策,避免充当“马前卒”。

“肩并肩”是菲美年度常规联合军演。受疫情影响,菲美取消了2020年度“肩并肩”联合军演,2021年军演规模也大幅缩水,部分演练以线上方式举行。

菲律宾与美国于1998年签署《来访部队协议》。协议规定了美方军人、军事相关人员以及军事装备进入菲律宾的条件、活动范围以及可获得的便利,包括双方举行军演的相关安排。

## 德国考虑从以色列购买导弹防御系统

新华社北京3月28日电 德国总理奥拉夫·朔尔茨27日接受采访时证实,政府正在商讨购买导弹防御系统一事。按照媒体说法,德国可能购买以色列“箭-3”反导系统,预备于2025年投入使用,使防御范围覆盖德国全境及周边一些国家。

德国电视一台记者当天问及政府是否考虑购买诸如以色列“铁穹”这样的防空系统时,朔尔茨回答道:“我可以向你披露,这是我们正在讨论的事情之一。”他没有透露更多细节。

德国《图片报》27日报道,德国联邦议院预算委员会成员安德烈亚斯·施瓦茨告诉该报,德国需要尽快获得覆盖全国的导弹防御系统,以色列“箭-3”是个“好的解决方案”。

据《图片报》介绍,德国购买“箭-3”将耗资20亿欧元,配套雷达系统将设在境内三个地点,预计2025年投入使用,届时将覆盖德国全境,并可为波兰、罗马尼亚和波罗的海三国提供防护。

施瓦茨说:“到时候我们将在(保卫)欧洲安全上扮演关键角色。”

“箭”式反导系统由以色列和美国联合研发,可在大气层外拦截洲际弹道导弹,特别是携带核弹头和生

化弹头的导弹。

以色列着力构建多层次反导体系,“箭”“大卫弹弓”和“铁穹”系统分别防御远程、中程和短程导弹威胁。“箭-3”2015年12月首次测试成功,2017年在以色列空军基地部署。

《图片报》还说,朔尔茨和联邦国防军总监埃伯哈德·措恩23日讨论了如何分配使用1000亿欧元国防专项资金事宜。

德国国防部发言人回应媒体说,就如何使用这笔专项资金,目前正在起草议案以提交议会,不便对外透露相关信息。

俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动后,朔尔茨2月27日发表讲话,宣布设立1000亿欧元专项资金用于提升防务能力,提出今后每年国防开支占国内生产总值的比重将高于2%。

据德新社27日报道,多名熟悉防务事务的德国议员计划当天前往以色列,逗留至31日,以便更好地了解以色列防空系统情况。

德新社说,由于德国已经部署防御短程导弹的“爱国者”系统,因此以色列“铁穹”系统不在德国此次采购的讨论范围内。(郭倩)